



最美劳动者

智能车间“技改先锋”何升顺 在创新赛道跑出加速度



工作中的何升顺。

通讯员林慧慧、倪祥武
记者邹伟锋报道 走进位于温州市瓯海区的兴机电器集团有限公司生产车间，一台台数控机床分区域整齐排列，显示屏上一条条跳动的程序指令，工业机器人和数控机床紧密配合，完成取料、上下料、码垛等工序，只见一位身穿藏蓝色工装的职工正穿梭其间，紧盯设备运转情况，不时记录数据……他就是省劳动模范、“兴机电器”自动化技工。

改部主任何升顺。眼下，他和团队肩负着智能车间的改造重任，正在筹建企业第三期机器人工作站智能线。

1985年出生的何升顺，2004年从温州市机械技工学校（现为温州技师学院）数控机加工专业毕业，并经学校推荐参加浙江省“斐克杯”数控车床技能大赛，取得优异成绩。同年9月，他入职“兴机电器”，成为车间的一名普通车工。

“那时候都是传统车床，依赖手工操作，所以加工不稳定，不良品率高，当时最苦恼的是怎样优化工艺，提升工作效率。”何升顺说。工作之余，他一趟趟往新华书店跑，开始不间断的技改摸索。

令他记忆深刻的是，有款产品一天的出品率极低，最多只能加工20只，且刀具易磨损，“碰到问题我喜欢去琢磨，后来就动手设计了一款夹具装在机器上，起到定位和夹紧作用。”何升顺介绍，有了夹具的加持，生产工艺直接改善了，那款产品的品质和效率均得到显著提升，一天的产量达120只。

这次经历让何升顺深刻体会到，与机械制造打交道，就要不断提升创新能力，更明白技术革新仿佛一次次从山脚向上攀爬的过程。凭借勤奋好学、刻苦钻研，何升顺在车间一线积累了丰富的机械加工制造经验，对工装夹具和生产工艺有独到的见解。他也一路成长为车间班长、车间主任。

“机器换人时代来临，我想着自己得转型，往智能化设计

方向发展。”2013年起，他利用业余时间，自学了PLC（可编程逻辑控制器）和产品设计等，并把所学所悟应用到实际工作中。2018年，“兴机电器”决定尝试改造第一条机器人工作站智能线，由何升顺主导牵头这个项目。他和团队致力于研究如何把4台独立的数控机床和一台机器人联动起来。

“接到任务后压力很大，公司鼓励我们大胆尝试，迈出机器换人这一步，就不再受制于人了。”何升顺回想，真正实施起来后，难题一个接一个，“最大的难题就是机器人的应用，要做好机器人编程和手爪设计，还要实现机器人与数控机床的信息交互。”何升顺和团队摸着石头过河，遇到调机、编程等方面的瓶颈时，就“钻”在车间，一心投入到攻关中。设计、调试、纠错……3个月后，团队最终顺利完成改造项目。首条智能化生产线的成功，将原来需要6人完成的工作减少为1人，每年为企业节省数十万元的制造成本。

这个项目成为“兴机电器”迈向智造的转折点，也推动着何升顺进入到一个全新的领域。2020年至2023年，何升顺牵头完成企业的一期、二期智能化车间项目，近3年累计创造直接经济效益上千万元。2022年，企业获评省级智能工厂。目前，“兴机电器”共有13条机器人工作站智能线，承担13款公司核心部件产品生产，整个车间由原先的50名工人减少至5人。

2018年12月，由何升顺领衔的温州市高技能人才（劳模）创新工作室成立，吸纳公司编程、产品设计、工艺等方面的技术骨干，每年为公司培养人才，并进行新产品研发。截至目前，工作室已累计培养25名技术工，何升顺自主研发设计自动化设备11台、工装夹具27套和工艺改善32项，获得国家实用新型专利10项。

如今，何升顺又暗暗给自己定下新目标，构想着如何实现装配设备自动化。从一名技校毕业的普通车工，成长为省劳动模范，他说，“车间的改变一天天发生，技术创新永无止境。”



选专业对择职业的影响有多大？

话题

各地高考分数线公布后，志愿填报成为考生和家长关心的话题，引发热议不断。俗话说，“七分考，三分报”，当成绩已成定局，如何填报志愿成为了“重头戏”。火热的市场也使得不少公司瞄准了这一赛道，从线下高考志愿填报机构到AI志愿填报辅助系统及相关APP，行业服务与产品层出不穷。在提醒广大考生及家长谨防“高价志愿填报指导”诈骗陷阱的同时，许多“过来人”也纷纷以“经验之谈”讲述选专业对择职业的影响。

FF：考多少分就报多少分的专业，别眼高手低就成，希望大家都能顺利进入心仪的大学。

进击的灰灰：我们大学一个班50多人，最后干本行的可能10个都没有。

燕子：过两年我的孩子也要高考了，我希望他去北京、上海这样的大城市。除了学习以外，多见见世面、开阔视野，以后工作机会也更多些。

顺心自在：一技在手，就业不愁。就按这个思路选专业。

海东清：工作多年以后回头看，觉得自己当时太纠结于专业，应该是学校比专业更重要。有些专业填报的时候热门，毕业可能就“凉”了。好的大学不一样，简历上一填，永远都亮眼。

牦牛：作为一名医生，还是很希望有更多人学医。在很多人眼里，学医很苦、很累。我也这么认为，所以这一路走过来，特别有成就感。

秋海棠：有很多定向就业的专业，农业、林业、水利这方面的，还有文物考古这类的。

巴斯光年：啥专业都需要有人去学，啥行当都需要有人去干。选一个自己喜欢的专业，好好学就行。职业等毕业了再考虑，现在考虑早了点，未来谁说得准。

小：不选城市吗？我当时去厦门读书就是因为超级喜欢厦门。四年时间呢，一定要选一个喜欢的城市。

丹丹：当时父母让我读师范，我不肯；亲戚建议学医，我不愿。现在看，这两职业真是稳定，社会认可度又高。

主持人：吴晓静



毫厘之间 见真功

近日，由浙江省建设投资集团股份有限公司主办，浙江省建设交通基础设施建设集团有限公司承办的浙建集团2024年青年测量之星技能比武举行。

来自浙建集团下属单位一线的35名青年选手同台竞技。本次技能比武分为理论考试和实操考核两项内容，实操考核涵盖了RTK坐标放样、闭合水准测量以及GNSS静态数据处理等内容。本次比赛旨在以赛促学，进一步检验选手们对技能的掌握程度、专业素养和实际操作能力。

记者邹伟锋 通讯员赵紫燕 摄

一把“雷锋剪” 剪出人间真情 胡和平坚持公益理发30年温暖无数人心



胡和平为老人公益理发。

记者羊荣江报道 胡和平是临海的一位理发师，同时也是一名劳模志愿者。自加入临海市劳模志愿者服务团队以来，他先后参与大小公益活动1000多次，服务对象超过30万人次。

免费理发暖人心

“1995年，我在临海开了一家理发店。一开始店里没什么生意，因此有空余的时

间，胡和平没有犹豫，立即组织了4名职工上门忙忙碌到深夜，直至为敬老院的60多位老人完成义务理发。从那以后，胡和平每月包括每年的除夕前都要为这里的60多位老人义务服务，十几年来从未间断过。

在那个没有手机、没有微信的年代，凭借口口相传，半年后胡和平的理发店渐渐有了起色，这给了胡和平内心很大的触动。从此胡和平仿佛与这些老人、残疾人有了一个约定，这一约就约了近30年，一直到现在。“今后我也会继续约下去。”胡和平说。

2006年，胡和平牵头带领76家理发单位，每月5日在崇和门广场为市民义务理发，越来越多的志愿者参与此活动。目前，这项活动已成为临海崇和门广场的一道亮丽风景。胡和平的理发店也成为了爱心理发店。

临海古城街道敬老院是胡和平长期义务服务的爱心点。胡和平每月都会去帮老人们理发。有一年的腊月廿八晚，胡和平接到该敬老院的电话，希望理发店的职工们能上门服务，让老人们干干净净清爽地过个新年。除夕前夕是理发行业生意的黄金时

间理发，很快他们就解决了理发师少的问题，因为越来越多的志愿者学会了基础理发技能。

值得一提的是，胡和平从2018年开始开设免费理发培训班。目前，已培训700多人次，300余人次加入理发行业，实现再就业。“今后，此类培训班我们会持续开展，让更多人学会理发技能，促进更多人服务社会。”

星星之火，可以燎原。胡和平带领的理发志愿者队伍越来越壮大，他们几乎走遍了临海每个敬老院和大小山村。爱心理发，在临海遍地开花，成了公益热潮。

“在我心中，帮助他人服务社会是一种本分，更是一种职责，因此我将坚定地在公益事业的道路上一直走下去。”胡和平说，“我的人生也许很平凡，但一定很温暖。”

一路鲜花，一路芳香。一路走来，胡和平收获了全国最美敬老志愿者、浙江好人、浙江省最美志愿者、台州市劳动模范等个人荣誉。

“小叮嘱”守护“大安全” 宁波市高质量项目建设劳动竞赛 项目现场上演暖心一幕



宁波建工集团设备安装分公司工会邀请职工子女进工地活动现场。

本报讯 记者李凡 通讯员吴倩报道 “您是一位工程师，是一名城市建设者，我感到无比自豪！”日前，一群特殊的小客人应邀来到宁波建工集团承建的宁波大学医学院（总部基地）综合大楼项目部，用一封封承载祝福和安全提醒的亲笔信，向奋斗在施工一线的父亲们送上了一份特殊的礼物。

“没想到我能成为孩子的骄傲，孩子从来不曾埋怨过我，女儿真的长大了！”宁波建工集团设备安装分公司职工王林平因为工作需要常年驻扎在项目工地，缺少对家人和孩子的陪伴，一直对女儿心存愧疚。收到女儿亲笔信后，这位平时沉默寡言的父亲眼眶湿润了。

“爸爸，这是我第一次走进你工作的地方，原来房子是这么盖起来的，真了不起！爸爸，以后你在工地要注意安全……”这段温暖的文字是12岁女孩疼爱写给父亲、宁波建工项目经理李飞的。“平时工作比较忙，每天早出晚归，和孩子交流的机会比较少，这是她第一次来工地，对我的工作有了更深的了解。”看到女儿的手写贺卡，李飞觉得很温暖，“在项目工地，

安全是第一位，有了女儿的叮嘱，以后更要牢记在心。”

活动现场，项目部还准备了各种有趣的互动游戏。其中，最受欢迎的就是项目现场的VR模拟场馆。孩子们戴上安全帽和VR眼镜，现场体验了“小小施工员”的日常工作。活动中，爸爸们与孩子们一起观看安全警示教育片《畅通生命通道》，通过故事情节和真实案例，让每个参加活动的家庭成员更加深刻地认识到安全生产的重要性。公司工会还为工友们准备了一个特别礼包，内有湿巾、小风扇、艾草防虫喷雾等夏季必备用品。

“宁波大学医学院（总部基地）综合大楼项目是宁波市高质量项目建设劳动竞赛参赛项目。”宁波建工集团设备安装分公司工会主席徐森介绍，此次特别策划的安全主题活动是一场温馨的亲子互动，借助孩子们发自肺腑的叮嘱，使每一位奋斗在项目一线的父亲们时刻牢记“生命至上、安全第一”。“公司工会将继续以此类活动为契机，积极打造平安项目，为企业可持续发展提供坚实保障。”